



1.5公里长的樱花大道两旁栽种的名贵樱花树已经长大成景,成为山东省最大规模的赏樱地之一。

67岁的民营企业家颜景江演绎现代愚公

十年,他将荒山变成人间画卷

十年,人的一生中有多少个十年,十年之间又会发生多少事情?对于民营企业家颜景江来说,他的人生经历中有两个重要的十年,第一个十年,他创造了一个商业帝国,而刚刚过去的十年更是难以用言语记述。10年前,他从淄博来到邹平,看到3600亩满目疮痍的荒山,他决定亲手打造;10年间,他用勤劳的双手和聪明才智,劈山引水、植树造林,丈量过荒山的每一寸土地,蓄足了水源、种满了林草,以挖掘机为笔,荒山做布,把荒山变成了“北国江南”;10年间,他先后投入近2亿元,没有贷过款,也没有向党和政府伸过一次手,却心甘情愿不图任何回报……

本报通讯员 杨玉梅 胡惊涛 本报记者 王晓霜

梦想恰如其分地来了

站在山东嘉业生态园区的樱花山上,满眼绿意,3600亩的园区林草覆盖率达95%以上,每年拦蓄土壤流失量7400吨,各种鸟类和小动物纷纷前来安家落户。然而,颜景江告诉记者,十年前,这里可是一座彻头彻尾的荒山。

今年67岁的颜景江在1993年白手起家创建了山东嘉业日用品有限公司。10年时间里,嘉业公司从几个人发展到上千人,从几万元资产发展壮大到数亿元,年出口创汇达2000万美元,成为淄博市出口创汇骨干企业和山东省省长重点联系出口企业。事业做大了,有了一定资金实力的颜景江,又开始琢磨新事情:“应该为社会做点事情,入活在世,短短几十年,总得为后人留下点什么……”

或许是冥冥之中的注定,颜景江的名字里有景有水,一如他的名字,他喜欢山喜欢水。2003年,一次偶然的机会,颜景江来到了邹平县西董镇的九顶雪花山,一座贫瘠的荒山。上山之初,满目苍凉:雪花山满目疮痍,多年来当地百姓在山脚下开挖沙石,形成许多大的沙坑,山体遭到了严重破坏,岩石裸露,荆棘丛生,林木稀少,真是惨不忍睹。看到这样的场景,让从小在山里长大的他心疼不已。接下来,颜景江做了一个大胆的决定,把这里承包下来,改变这里的山和水,建造一个生态园。十年来,颜景江把自己和这里的山水紧紧拴在了一起。

站在山前,颜景江说出了心里话:“我从小就喜欢种树,能够做自己喜欢的事情,实现自己的梦想,是人生最大的满足和快乐。我有一个梦想,就是造一座天然的大花园,有了这片山,我就能圆梦了。”

挖河筑湖,治山先治水

2004年,颜景江承包下荒山之后,正式开始治理这片快被人遗忘的地方。他首先在荒山的四周,随山势走向筑起了长10公里、高3.5米的砖石防火墙,不仅起到了很好的防火效果,而且青砖红垛口的城墙绵延蜿蜒颇有气势,成了山上一道靓丽的风景线。他不顾双腿有病,硬是拄着拐杖走遍了3600亩荒山的角角落落以及周边区域,摸清了这片山之所以如此荒

凉,除了人为破坏原因以外,关键是干旱没有水,水土流失严重、瘠荒的山丘涵养水源能力极差,加上沟沟壑壑、坑坑洼洼的山丘地貌,树木生长非常困难。

于是,颜景江开始了一项艰巨的工程,从山间挖河,在山中筑湖。整整用了一年的时间,一条长300多米、底宽10米、上宽30米、深26米的明渠硬是成功地挖了出来,而利用挖渠的土,在山中的沙坑筑坝成湖,省时省力还不浪费资源。颜景江介绍:“黛溪河一度成为季节性河流,甚至一年有300多天是干枯的,只有在雨季山洪爆发时才能见到水。而我们在河上修了个小水闸,一到山洪爆发时,就把一部分河水引到湖里,两三年的时间,中心湖的水面就达到了300亩,这样雨季把水蓄到湖中就不会有山洪了,而湖中的水在非雨季的时候又可以补给到河中。”

50万鱼鳞坑藏身海绵山

利用水闸和中心湖把水控制了,颜景江又开始着手增强山体的蓄水能力。他雇人在山上遍挖鱼鳞坑,然后种上树,让雨水往山体里渗。他还让人在山上挖掘了多条水渠,总长度达到了3000多米,专门用来收集雨水。这样一来,山体上有了几十万万个鱼鳞坑和无数的沟渠,整个山体变成了一块硕大的海绵。“鱼鳞坑”和无数沟渠,成为山体蓄水源源不断的阀门。颜景江戏称他的山是“海绵山”。

颜景江先后在山中挖了5座湖,总水面达到400亩,而且湖湖相连,水大了,上湖的水就会流进下湖,实现了水量的自我调节,并挖掘了50多万个“鱼鳞坑”保护了山体的蓄水量。而这样一来,不仅黛溪河源头的水有了保障,而且当地的地下水也有了明显回升,曾经附近百姓要打20米的深井浇灌耕地,而如今打四五米的井就能见到水。正因为此,2011年3月,这里被水利部评定并命名为“全国水土保持科技示范区”。

“我很喜欢樱花,要种樱花就一定要种最好的。”引来了水,颜景江就按照自己的规划设计,开始修复山体,植树造景,建设生态园林。颜景江亲自栽下第一棵樱花树开始,浇水、施肥、治虫、剪枝,如今已经近万株,曾经的剪花山由此成为名副其实的樱花山。



颜景江在人民大会堂领取中华环境奖。



十里樱花谷。

百姓助我擎天力 君为万民开清泉

在荒山改造过程中,颜景江付出的不仅是金钱,更重要的是心血,山上的每一棵树,每一株草,每一滴水都浸透着他的感情和寄托。2006年春天,他的两个腿关节发炎导致水肿,别说爬山了,连走路都走不了。为了确保造林质量,他找人把他抬上山,亲自在现场指挥。年近且身体有疾的颜景江为了一生挚爱的绿色事业如此拼命,让现场干活的工人都感动不已。

74岁的杨李村村民王玉祥,以“愚友”名义给颜景江写了一首长诗,颂扬他绿化荒山不计回报:“昔日秃岭不毛地,而今变作生态园,穿山凿岩南水调,筑渠铺路北山前,碧湖波涌飞白鹭,长城蜿蜒腾山峦,奇花珍木清香溢,九霄天池落人间;八方宾朋游此地,心神怡荡飘若仙,湖上泛舟观鱼跃,长城登临览群山,情人相会仙人桥,伴侣臂挽天池边,天下美景尽收,不是江南赛江南;一代风流君可鉴,胸怀祖国天地宽,富豪勿忘老百姓,贫贱必做好儿男,钱似流水淌万家,财如甘露润千田,百姓助我擎天力,君为万民开清泉。”

如今颜景江已经是一位67岁的老人,十年来,为了治山治水,他把大量精力花在了这里。颜景江说,治理这片山水还有一个目的就是传播爱护“碧水蓝天”的正能量,关注污染,关注生态,唤起民众对于环保的重视。“看到这里山变绿了,水变清了,有人劝我在山上建别墅搞开发,肯定能大赚一笔,我马上就打断了他们,因为搞开发会破坏现在的生态环境,我治理这片山水不是为了圈钱,而且我告诉他们,你们不爱这里。”颜景江告诉记者,他会一直治理下去,不会停下来,“挖掘机就像我手中的画笔,3600亩的土地就是我的画布,今生我要留一幅天然画卷在人间,献给社会,留与后人。”

人物简介

颜景江,1948年1月出生于山东章丘,现任山东嘉业日用品有限公司、邹平嘉业生态园有限公司董事长。1971年入伍,同年入党,1993年春创办山东嘉业日用品有限公司。他敬思慎行,不事喧哗粉饰,不图空假虚名,胸怀宽广,脚踏实地,成为及受人们尊敬与爱戴的民营企业家,为中华民族的工业发展做出了积极的贡献。曾先后获得省优秀民营企业家、第八届中华环境优秀奖、山东省江河卫士、省十大旅游贡献人物、滨州市道德模范等荣誉称号。